

上海报业集团主管主办
上海法治报社出版

2025年12月9日 星期二
农历十月二十

上海法治報

传递法治力量



扫一扫，关注
上海法治报微信公众号
“法治新闻眼”视频号

中共中央政治局召开会议 全面推进国家各方面工作法治化

中共中央政治局昨天召开会议，分析研究2026年经济工作，审议《中国共产党领导全面依法治国工作条例》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出，制定《中国共产党领导全面依法治国工作条例》，对于进一步提升党领导全面依法治国的科学化、制度化、规范化水平，建设更加完善的中国特色社会主义法治体系，建设更高水平的社会主义法治国家，具有重要意义。

会议强调，要坚持和加强党的领导，把党领导立法、保证执法、支持司法、带头守法落到实处，提高依法治国、依法执政水平。全面贯彻习近平法治思想，牢牢把握全面依法治国正确政治方向，坚定法治自信，坚定不移走中国特色社会主义法治道路。促使各级领导干部增强尊崇法治、敬畏法律意识，协同推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，全面推进国家各方面工作法治化，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力法治保障。

据新华社报道

两部门联合发文剑指“阅卷难” 律师阅卷实现“现场+异地+线上”

□ 记者 陈颖婷

本报讯 记者昨日获悉，近日，最高人民检察院、司法部联合印发《依法保障律师阅卷权利工作规定》（以下简称《工作规定》），系统明确律师现场阅卷、异地阅卷、线上阅卷的办理方式、适用范围和操作流程，为律师执业权利保障再添坚实制度支撑，切实破解实践中存在的律师阅卷堵点难点问题。

党的十八大以来，党中央高度重视司法公正与律师执业权利保障工作，最高检、司法部等部门先后出台多项规定意见，将阅卷权保障作为核心内容。随着律师执业需求的不断变化，检察机关逐步探索形成“三位一体”阅卷保障机制，现场阅卷常态化开展，线上阅卷、异地阅卷经试点推广已日趋成熟。此次《工作规定》的出台，是在总结实践经验基础上，历经广泛调研、科学论证后形成的务实举措，旨在进一步细化保障措施，回应律师执业新期待。

《工作规定》共6章35条，构建起全面系统的阅卷权利保障体系。在阅卷方式上，明确现场阅卷为主、其他方式为辅的原则。异地阅卷需通过检察业务应用系统办理，线上阅卷依托“12309中国检察网”开展，三种方式互为补充、覆盖全场景。办理时限方面，异地阅卷中阅卷地检察院需在三日内转交申请材料，办案检察院三日内审核并发送电子卷宗，线上阅卷审核结果与电子卷宗发送均限时三日，高效保障律师执业效率。

针对特殊案件阅卷难题，

《工作规定》作出突破性规范：退回补充侦查案件、刑事申诉案件已制作电子卷宗的，允许律师查阅复制；人民检察院作出不起诉决定后被害人提起民事诉讼的，律师可查阅相关案卷；审判阶段检察院取回的案卷材料，经法院同意后律师可到检察院阅卷。同时，明确民事、行政诉讼监督案件的诉讼代理律师，经检察院许可即可查阅案卷材料，为特殊情形下律师行使阅卷权提供依据。

创新亮点方面，异地阅卷和线上阅卷的系统规范成为一大突破。律师申请异地阅卷时，提前与办案检察院确认后，向注册地检察院提交材料即可，无需远赴办案地，大幅降低时间与经济成本；线上阅卷则实现“足不出户办业务”，但对危害国家安全、涉及国家秘密、未成年人犯罪等六类案件作出限制，确保阅卷便捷性与安全保密性相统一。为严防泄密风险，涉密案件阅卷设置严格程序，电子卷宗将添加含律师身份信息的水印并设置阅读密码，律师需签订阅卷承诺书，明确保密义务。

针对反映突出的“电子卷宗获取难”“纸质卷宗调阅受阻”“救济渠道不畅通”等问题，《工作规定》作出针对性回应。明确律师控告申诉需依法办理并告知结果，对处理意见有异议的可向司法行政机关、律师协会申请维权，形成全链条救济保障机制。司法部相关负责人表示，这一规定将推动司法行政机关、律师协会与检察机关形成工作合力，让律师执业权利保障更加可及可感。



订报现场巧设“反诈课堂”

近日，“2025上海邮政‘订了么’报刊现场征订会”热闹非凡。淮海中路派出所联合上海邮政，巧妙设立反诈宣传点，将报刊订阅服务与反诈知识科普相结合，让市民在“选报纸、办业务”的同时，轻松筑牢“钱袋子”防护墙。

记者 季张颖 通讯员 杨晓俊 报道

全市受理涉检信访同比下降 上海检察“五有工作法”打造社会治理新样本

□ 记者 季张颖

本报讯 在超大型城市上海，社会治理如何通过法治化路径提高效能？上海检察机关通过“五有工作法”的创新实践，正在为此给出可复制、可推广的检察方案。昨天，最高人民检察院在沪召开推广上海检察机关矛盾风险预防化解“五有”工作法现场会。记者从上海市

人民检察院获悉，在全市推广下，目前，“五有”工作法的实践成效已充分显现，全市受理涉检信访同比大幅下降。

去年8月，松江区人民检察院来了3名外卖骑手，原来，包括这3名骑手在内的13人因为轻信网点站长可以通过内部操作调整送单单价，帮他们增加收入，总计被骗50余万元。（下转A6）

本期导读

“死亡”13年 上海老伯终于 “活过来”

详见A2

恋上已婚女子 他在KTV包厢 掐颈行凶

详见A7